

# BÁCSKAI HIRLAP

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 50 kr.  
Egyes szám ára 4 kr.  
Hétfői szám 2 kr.

Nyilttér soronkint 20 krajczár.  
Szerkesztőség:

ossuth-ut eza Vojnich-palotában

Megjelenik minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Társszerkesztő:

Dr. BLAU GÉZA

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Hirdetési díjak:

a 16 részre felosztott oldalon egy hely — a 30kr kintstári bélyegilletéssel együtt — 1 frt. 1/4, 1/2 vagy egész óri hirdetések-nél árszázvezmény.

Kéziratok nem adának vissza.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában

## A mindenese.

Nincsen egész Szabadka városának egy mindenese sem, akire annyira ráillik a „mindenes“ név, mint a „Pest szálloda“ nagytermére.

Ott tartja a város a közgyűléseit, ott tartják ugyszólván az összes táncmultságokat, ott tartják szükség esetén a kiszorult táncmesterek a „pas de quatre“ főpróbáit, tartanak ott nagy-gyűlést, anketet, s — ha a színházban nem kap fellépési engedélyt egy svarczkünstler, — nagyon természetes, hogy akkor a „Pest szálloda“ nagytermében tartja meg az előadásait.

S nem egyszer történt meg, hogy a városi közgyűlést a tegnapi maradt kotillion diszletek dekorációi közt kell megtartani és egy jól oda-főstött Juno alak, amelynek a frizuráját elfelejtették kifesteni, végig ólálkodik a közgyűlés egész tárgysorozatán.

És mindez azért, mert a „Pest szálloda“ Szabadkának a mindenese, még pedig olyan mindenese, akivel nem konkurrálhat senki sem, mert egyedül áll a maga nemében.

Ha ez a „Pest szálloda“ nagy terme nem volna, akkor bizony nagy zavarba jönne nem csak a közgyűlés, nem csak a fő bál-rendező, nemcsak a svarczkünstler, hanem zavarba jönnének mindannyian, mert nem tudnók az ország harmadik városában hol kell valamit rendezni, — mert más hasonló terem nincs.

Igaz, ott van még a Hungária. No de ettől meg úgy elszokott mindenki, hogy az meg éppenséggel nem pótol semmit.

Ha semmi egyéb nem igényelné, hogy Szabadka városban egy olyan középület emeltessek, ahol egy nagy termet is lehetne felépíteni, — maga az hogy városunk törvényhatósága közgyűléseket kell, hogy tartson — feltétlenül szükségessé teszi azt, hogy a „nagy mindenest“ már egyszer bekéne hagynak, hogy végre valahára emeltessek egy olyan középület, ahol a nyakra-főre felhalmozott bálaknak kotillionfoszlányait ne kellene összekeverni a közgyűlés tárgysorozatával.

Szerencsénk csak az, hogy nincsenek éjjel tartott közgyűléseink, mert akkor bizony városatyaink a költségvetés

tárgyalásánál limonádét hordh atrának a petrezselyem árulóknak.

A szabadkai nagy „mindenes“ megérdemli végre már hogy nyugalomba vonuljon vagy legalább is azt, hogy egy kis pihenőt adjunk neki, mert ha egy szép napon megharagszik, akkor keresztül ereszti az esőt a plafonon és ő maga mondja majd, hogy: elég volt a jóból!

## Megrendítő szerencsétlenség Zentán.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó szerencsétlenség történt Zentán f. hó november 22-én, hétfőn este 1/2 10 órákor. Egy család megégeről ad hirt tudósítónk, oly irtózatos catastropháról, mely megfagyasztja az agyvelőt borzalmasságával. Hétfőn este Pollák Baruch (Borach Pollák) zentai kereskedő házában tűz ütött ki, mely a sirba vitte Pollák két szép eladó leányát és mely rettenetes égési sebekkel tette hosszú időre veszélyes beteggé az öreg Pollákot és a harmadik, szintén már nagy leányát. Az eset részletei a következők:

Zenta, 1897. novemb. 22.

Meglehetősen szegény sorsu ember volt Zentán Pollák Baruch, kereskedő. Kis üzletében hűsneveket, virsliket árult s az így szerzett jövedelemből tartotta és nevelte három ritka szép leányát, kik közül a két nagyobb

## TÁRCSA.

### Finita la komédia!

Irta: QUASIMODO.

Összefutott a piac népe a régi szürke ház előtt — ahova az imént lépett be a hivatalos apparatus komoly, titkolódzó areczsal.

Egy paraszt szekér döcögött a kövezeten, — megállott a nagy szárnyas kapu előtt, — a kocsis meggazította a száraz szénát a kocsi alján, a két tűzöltő pedig sietve ment be a házba.

— Egy színész agyonlőtte magát... És a hír gyorsan futott végig a városban.

Fehér lepedőbe burkolva hozták ki a hal-dokiót, rátették a döcögős kocsiára és gyors hajtásban vitték a kórházba,...

Az utca népe találgatta az okot és alig egy-kettő ha észrevette, hogy egy halálra sebzett embert cipelnek a nyílt utcákon, kora délelőtt, egy rozoga paraszt szekéren, végig — ki a távol eső kórházba...

\*

A vörös színlapokra felragasztották az igazgató száraz jelentését és a közönség boszankodva olvasta, hogy „A királyné dragonosai“

helyett „váratlanul közbe jött ok miatt“ egy vigjátékot adnak.

A legdélcegebb dragonos, a közönség kedvenc tenoristája, az ifju, a szép Barinkay, a jó barát, a kedves partner a kórágyon fekszik, — átlótt halántékkal, — néhány óra múlva a hideg márvány asztalon: összeszorított ajkakkal — némán.....

És a pályatársak ma, holnap és azután is minden este megkaczagtatják a közönséget: tréfáikkal — bolondos mókáikkal, a közönség tapsol, mulat és a szinfalak mögött egymás keblére borulva zokognak a jó barátok, kedves barátok: ma, holnap és tán holnapután.

\* \* \*

Idealis volt a szó legtisztább értelmében és idealis szerelemmel imádtá kedvesét — mennyasszonyát!

Azok az édes dalok, szerelmi ábrándok — vallomások neki szóltak, őt illették.

A közönség tapsolt, éljenzett és ő kedvese kék szeméből olvasta ki dicséretét. Szőke haját szeljden simogatva mondta: csak ha neked tetszik, csak ha te megértettél!

De a nagy Galeottó piszkos nyelvére vett

egy bolondos szót — bemocskolta őt és vele az ő idealismusát.

Az erős férfi megrokkant, szíve gyenge volt, nem bírta lerázni magáról az otromba gyanút és, — mit tán Galeottó nem akart, — egy röpké összekocczanás vége: a sangvinikus ember meggondolatlan tette, mely elválasztá őt kedvesétől — örökre!

— — — — —

— Még ott fekszik ma a ravatalon — virágok között, — a gyertyák pislogó lángja halványan világítja meg a sötét termet, egy apáca imádkozik lábainál és örök nyugalommat könyörög a vándornak.

Néhány óra múltán megcsendül a temető harangja — fel zeng a pályatársak búcsuztató bánatos éneke — rövidke ima a pap ajkáról — requiescat in pace — és a közönség kedves tenoristája utolsó utjára indul..

\* \* \*

A nagy Galeottó vigyorgó arca megjelenik a függöny redői közt, egy kicsinyke nyíláson és suttogva szól:

Finita la komédia!

már eladó számba ment. Hétfőn boros nap volt, hamar beesteledett, a leányok meggyújtották a szobában a függő lámpát, melybe azonban aznap olajat nem öntöttek. Este, az üzlet zárása idején, betért ebbe a bolt melletti szobába az öreg Pollák, a ki panaszkodott, hogy kissé rosszul érzi magát. Felesége azt tanácsolta neki, hogy fözessen herbatheát. A leányok mindjárt szolgálatkészen ugrottak elő és már hozták a »snellsiedert«, melyet, spiritust gyújtva alá, az asztalra tettek.

A thea főzés közben azonban a lámpából mindinkább fogyott az olaj, mire levették a lámpát, hogy olajat töltsenek bele.

A két nagyobb lány a lámpánál volt, a legkisebb anyja ágyánál ült, ki már lefeküdt, Pollák pedig az asztalnál volt.

*A leányok gondatlanságából el sem oltották az égő lámpát, csak lecsavarva a felső részt, próbálták a nagy üvegből az olajat beleönteni.*

**A következő pillanatban óriási robbanás hallatszott, hatalmas tűzoszlop emelkedett fel, melynek kanóczát a két leány képezte: az olaj felrobbant és meggyulladt.**

**A legidősebb leány égő testtel és ruhával rohant az ajtó felé, utközben felborítva az asztalon levő gyorsfőzőt, a melyből kiömlött a spiritus és kékes lánggal vegyült a vörösén égő petroleumhoz.**

*Az öreg Pollák és a legfiatalabb leány elvakulva, kétségbeesetten rohantak a két leány segítségére, de eredmény nélkül. Az ő ruhájuk is tüzet fogott. Az anya a ijedségtől megdermedve mozdulatlanul hevert az ágyban, mignem a berohanó emberek a tüzet elfojtották. Az egyetlen az anya a családban, a ki meg nem sérült.*

Az égő ruhákkal, lángoszlopként kirohanó leányok vérfagyasztó sikoltozásaira összeszaladt az utca közönsége, óriási tömeg verődött össze a borzalmas látványra. Sokan a tűz eloltására és a leányok megmentésére gondoltak. A tüzet a tömeg el is fojtotta, de mire a leányok ruháját leszakgathatták, s az égést elfojtották, már a borzasztó égési sebekkel borított leányok eszmélet nélkül rogytak össze.

*Az öreg Polláknak karja nagyon összehégett, a legkisebb leánynak pedig az egész haja leégett; arca és melle égési sebekkel van borítva.*

A gondos ápolás ismét eszméltre hozta a két leányt, azonban csak újabb kínokra és szenvedésre. Borzasztó jajgatással töltötték meg a szobát, annélkül, hogy megszenesedett tagjaikat mozdítani bírták volna. A legidősebb leány az eset után félórára meghalt, a másik pedig már a halált megelőző agoniába esett.

Az öreg Polláknak és a legkisebb leánynak sebei nem életveszélyesek.

Az egész városban óriási a megdöbbenés és a részvét. Állandóan nagy tömeg tartja elfoglalva az utca azon részét, hol a rettentő eset történt. A szerencsétlenül járt áldozatokat számtalan ember tekintti meg. Az öreg Pollák és leányának sebeit otthon gyógyítják, a szerencsétlen leányoknak anyja a borzasztó látvány hatása alól még most sem tud menekülni. Féltik a buskomorságtól.

## Gergely József öngyilkossága.

Pesti Ihsz Lajos szabadkai szinigazgató egyik legkedveltebb színésze öngyilkos lett. Gergely József tenorista f. hó 24 én reggeli 9 óraker halántékon lötte magát. Az öngyilkos színész özv. Vermesné féle házban lakott.

A dőreire összefutott háznép orvosért sietett, a ki az első segélyt nyújtotta az eszméletlenül fekvő Gergelynek. Midőn a kórházba szállították, még életben volt, de a megjelent rendőrtisztviselő nem hallgathatta ki, mert eszméletét egy pillanatra sem nyerte vissza. Déli 12 óraker Gergely kiszenvedett. Kolozsvárott lakó özvegy édes anyját sürgönyileg értesítette a szintársulat egyik tagja a szerencsétlenségről. Az öngyilkos levelet hagyott hátra családjának. Sokféle verzio kering az okokról melyek Gergelyt öngyilkosságra kergették. Sokan pénzügyi zavarokról beszéltek de ez nem elfogadható, mert rendezett viszonyok között élt. Arany órája, ezüst órája, 3 gyűrűje, arany láncza és egyéb értéktárgyai voltak, és most — hónap végén is — találtak pénzt zsebeiben, az ellátás pedig előre volt fizetve. Valószínűbb, hogy szerelmi ügyek voltak öngyilkosságának okai, a mit megerősít az a hír, hogy előző napon egy régi kedvesétől kapott sürgönyt, a kivel való viszonyának gyümölcse is van. A szerencsétlen színész tetemeit pénteken temetik el a hajai temető hullaházából.

A esütörtök esti vonattal érkezett meg Gergely József bátyja, a kinek jelenlétét a temetés részleteinek megbeszélése végezt az illetékes körök megvárták.

Mint hírlik azt határozták el, hogy Gergely tetemeit elszállítják Kolozsvárra és ott helyezik szülőföldjén örök nyugalomra. A testet itt fogják beszélni és péntek délelőt 10 óraker fogják ünnepélyes menetben a vasúthoz vinni.

## Különfélék.

— **Meghívó.** Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1897. évi november hó 27-én d. e. 9 óraker a „Pest város”-hoz címzett szálloda nagytermében tartandó rendes havi közgyűlésére tisztelt biz. tag urat meghívom. Targysorozat: 1. Polgármester jelentése a közigazgatás f. évi október havi állapotáról. 2. Belügyminiszteri körrendelet a tisztli orvosi vizgára vonatkozólag. 3. Kereskedelemügyi miniszteri lairat Hoffmann Frigyes kir. főmérnök nyugdíjaztatása és Stankovits György kir. főmérnök kinevezetése tárgyában. 4. Nagyméltóságú földművelésügyi ministerium körrendelete a magán ménék évenkénti megvizsgálása tárgyában. 5. Nagyméltóságú földművelésügyi ministerium leirata a földműves iskola költségeloirányzatának jóváhagyása tárgyában. 6. Nagyméltóságú földművelésügyi ministerium leirata a peronospora szab. rendelet módosítására vonatkozólag. 7. Nagyméltóságú földművelésügyi ministerium körrendelete a sertésvész elleni védekezésre vonatkozólag. 8. Kereskedelmi m. kir. miniszteri leirat a villamos vasut műtanrendőri bejárására vonatkozólag. 9. Belügyminiszteri jóváhagyó leirat Hosszu és Sánccz utca továbbá a Jókai és Fűzfás utca szabályozása tárgyában. 10. Miniszteri rendelet a honvéd laktanya építésére vonatkozólag és az arra megtartott árjelítés tárgyában benyújtott tanácsi javaslat. 11. Főispán ur Oméltósága átíratva Fokányi László állatorvos kinevezése tárgyában. 12. Tanács javaslata Dr. Biró Károlytól elfoglalt terület megváltására. (□ m.-ként 30 kor. I-ső szavazás). 13. Tanács javaslata Sugár Manó által elfoglalt terület megváltására (□ m.-ként 1 kor. 60 fill. II odszori szavazás). 14. Tanács javaslata Wölffel Ferencz által elfoglalt terület megváltására. (□ m.-ként 5 kor. II-

odszori szavazás). 15. Tanács javaslata özv. Manojlovits Sándorné által elfoglalt terület megváltására. (□ m.-ként 10 kor. III-adszori szavazás). 16. Tanács javaslata Sztipics István által elfoglalt terület megváltására. (□ ölet 27 frt 69 krért. III-adszori szavazás). 17. Tanács javaslata néh. Juhász Károly nyug. színész temetkezési költségei megtérítése iránt. 18. Tanács javaslata a csantavéri uradalmi földek haszonbérbeadására tartott árverés jóváhagyása tárgyában. 19. Tanács javaslata a palicsi kisvendéglő árverési feltételeinek megállapítása tárgyában. 20. Tanács javaslata a tűzoltó laktanyába villanyvilágítás bevezetése iránt. 21. Tanács javaslata a földműves iskola részére a ref. egyházak tekeszeitől visszavett illetmény földeken talált épületek megváltása tárgyában. 22. Tanács javaslata a város részére szükséges nyomdász munkák szállítási feltételeinek jóváhagyása iránt. 23. Tanács javaslata 3 belterületi tanítói állás rendszeresítése tárgyában. 24. Tanács javaslata az izraelita hitközségi iskola átvételére vonatkozólag. 25. Özv. Lénárd Istvánné fellebbezése a 18200 m./tan. 897 sz. határozat ellen színházi páholy jog elnyerése tárgyában. 26. Dr. Janiga János fellebbezése fizetés részlet kiutalása iránt. 27. A vízvezeték világiatás és fűtés be rendezési részvénytársaság telebbezése járandóságának kiutalása iránt. 29. A tanács be terjeszti a Mária Valéria kórház 1898. évi költség előirányzatát. 29. A tanácsjavaslata a helybeli és vidéki kórházakban ápoltt szabadkai illetőségű vagyontalan egyének után felmerült gyógydíjjak leírása tárgyában. 30. Az ág. hitv. evangélikus egyház íkérvénye templom építésre adandó segély iránt. 31. Ung megye alispáni hivatalának megkeresése tűzkárosult Vizsoka és Luoska községek segélyezése iránt. 32. Tanács javaslata özv. Mérsáros Mihály nyugdíj ügyében. 33. Tanács javaslata egy darab értékét vesztett állalkerti részvény förlése tárgyában. 44. Dulics Máté földkönyvnyilvántartó felebbezése tisztele díj megszavazása tárgyában. 35. Mérnöki hivatal jelentése egy napidíjas mérnök alkalmaztatása iránt. 36. Tanács javaslata Prokesch Ignácz gymnasiumi tanár kérvényére korpótlékának megállapítása iránt. 37. Tanács javaslata a városi vadászterületek árverés feltételeire vonatkozólag. 38. Molczer Károly kérvénye a földműves iskola építési határdejeinek meghosszabbítása iránt. 39. A Budapest „Magyar néprajz társaság” kérvénye segély iránt. 40. Tanács javaslata a békebirói hivatal részére szükséges helyiség bérlete tárgyában. 41. Tanács javaslata tanyai iskolák bérletének meghosszabbítása tárgyában. 42. Szkenderovits Péter kérvénye a hajjai ut baloldalának téglajárdával leendő ellátása iránt. 43. Fazekas Lajos és tsai kérvénye a Katona utcának téglajárdával leendő ellátására vonatkozólag. A még beérkezendők és a főjegyzői hivatalban megtekinthető tárgyak.

— **Meghívó.** A szabadkai izr. nőegylet f. évi november hó 28-án a Szent-Egylet termében d. u. 3 óraker szegény gyermekeket téli öltönyökkel fog ellátni, mely alkalommal azokat egyben meg is vendégeli. Tisztelettel felkérem tehát, miszerint ezen ünnepélyen megjelenni sziveskedjék. A gyermekek megvendégelésére szolgáló küldeményeket d. u. 2 óráig a helyszínen szivesen elfogad. Szabadkán, 1897. november hóban, az izr. nőegylet elnöke. Özv. Geiger Adolfné.

— **Köszönő leirat.** Dr. Zomborcsevits Vince szabadkai orvos már régebben a szabadkai községyi főgymnasiumnak ajándékozta értékes könyvtárát. Wallissits közoktatásügyi miniszter ezen nemes tetteért f. hó 15-én köszönő leiratot intézett dr. Zomborcsevitshez.

— **Meghívó.** A zombori felsővárosi óvoda egyesület f. évi december hó 7-én, saját pénztára javára a „Vadászkürt” emeleti termében Tánczfűzérkét rendez, melyre tisztelettel meghívja. A hölgyek felkérésnek arra, hogy lehetőleg magyar paraszt jelmezben jelenjenek meg. Külön meghívók nem lesznek, kibocsátva. Belépti személyjegy ára 1 frt karzójegy 1 frt 50 kr. Felülfizetések a jótékonycselekedésre való tekintettel köszönettel eltagadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté 8 órákor.

— **Nagy katonai szemlét** tartott szerdán d. e. 8 órától déli 1 óráig a gyakorlótéren Pármán Oszkár tábornagy, a 86-ik, u. n. Forinyák gyalogezred póttartalékosai és ujonczai felett. A tábornagy, ki segédtszójával f. hó 22. reggel érkezett városunkba, meglegedését fejezte ki a betanítás előrehaladottsága és a legénység tisztasága felett.

— **Kinevezés.** Tapody József állatorvos lemondása folytán üresedésbe jött állatorvosi állásra, Schmausz Endre főispán Fokányi László állatorvost nevezte ki, a ki tegnap már letette a hivatalos esküt.

— **Műkedvelői előadás Apatinban.** Vették a következő meghívó: Meghívó. Az apatini «Casinó és Dalégyesület» folyó hó 27-én az «Andréz-féle» vendéglő nagytermében táncmulatsággal egybekötött műkedvelői előadást rendez, melyre Uraságotat becses családjával tisztelettel meghívja a rendezőség. Másor: A regény vége. Irta: Széplaludi Ö. Ferencz. Stefani, fiatal özvegy Langer Nina k. a. Ypszlón, író Dr. Mészöly István ur. Kánya Pál, ügyvéd Kressák Pál ur. Arabella, táncosnő Glatz Mariska k. a. Zsófi, szobaleány Rátai Mici k. a. Történi: Budán a Sváb hegyen. Ezt megelőzi: A kis mama. Vigjáték egy felvonásba. Irta: Karczag Vilmos, özv. Kocsárdyné Gabriella Ehardt Emma k. a. Bánvári Kornél Boross Jenő ur. Váradi Sándor Pukacs Gyula úr. Anna, szobaleány Kocsárdynénál Langer Nina k. a.

— **Egészségügyi bizottsági ülés.** Szabadka sz. kir. város közegészségügyi bizottsága f. hó 26-án d. u. 3 órákor ülést tart Milasin Jakab elnöke alatt a városháza tanács termében. Tárgyaltni fognak a 7-ik gyógyszerár iránt beadott kérvények.

— **Marólugot ivott** a 60 éves Szabady Mária IV. kőri lakós. Az életunt öreg asszony az öngyilkosok ez ósregi szeréhez folyamodott, de a gyors orvosi segélynek sikerült életben tartania.

— **Tűzek.** F. hó 25-én délután ismeretlen okból kigyulladt özv. Taratecky Umrja VII. körben levő 237. sz. háza. A gyorsan megjelent tűzoltóság már a roppant mértékben elharpódzott tüzet el nem fojlhatta, de megmentette a szomszéd házakat az elhamvadástól. A tulajdonos nem volt otthon a tűz kiütésekor. A kár 400 frt, azonban az épület biztosítva volt. — Ugyancsak 25-én délután volt tűz az V. körben A Klára utca 297 számú háza udvarában két ól gyulladt ki, a lakók azonban elfojtották a tüzet, úgy hogy a tűz-örségnek ki sem kellett vonulni.

— **Fiatal öngyilkos.** Olicher Fülöp kishegyesi lakos Kis-Hegyes határában levő tanyáján a gazda béresének alig 18 éves fia öngyilkos lett. A fiú apja mezei munkával foglalka

othon sem volt, midőn a fiu, valószínűleg pillanatnyi örülési rohamban — felakasztotta magát. Felment a padlásra s az egyik gerendára erősített kötélre akasztotta magát. Így is találták meg a házbeliék, s habár mindjárt levágták, még sem menthették meg már akkor meghalt. Az öngyilkosság okára nézve senki sem tud semmit. Beszéli hogy szerelmes volt. A szerencsétlen gyereket a falu nagy részvéte mellett temették el.

— **Két betörésről** ad hirt cservenkai tudósítónk. Mult szombaton éjjel ugyanis Cservenkán, ismeretlen tettesek két helyen is betörték és az ablakon át sok értékes dolgot, ágynevet emeltek el. A vizsgálat folyik.

— **Nagy feltűnést keltett megyeszerte,** midőn a f. év tavaszán Volf Antal zombori kereskedő összecivódván apósával Andráská Alajossal, azt egy üzleti vágókéssel gyomorba szurta. Andráská kigyógyult életveszélyes sebéből, de Volfot az igazságszolgáltatás a törvénszék elé állította, mely a most tartott végtárgyaláson Volfot *másfél évi börtönrre ítélte.*

— **Eszméletlenül találta.** E ezimen lapunk hétfői száma értesítette a közönséget Ertl György vasuti éjjeli őr esetéről. Mint most értesítünk Ertl szerdán reggel *1/27 orakor szenvedett sérüléseibe belehalt, anélkül, hogy megfelelő felvilágosításokat adott volna a titokzatos eset részletei felől.* Talán ez az újabb áldozat felkelti rendőrségünk figyelmét, s talán majd belátják az illetékes körök, hogy a rendőri létszám szaporítása nélkül nem igen lehet a külterületekre a centrumtól kissé távolabb eső részekre kellő felügyeletet gyakorolni.

— **Csődnítás Apatinban.** A zombori kir. törvénszék Kaufmann Sándor, (Alexander Kaufmann) apatini bejegyzett kereskedő ellen a csődöt megnyitotta. Csődbiztosul Kemény Béla kir. törvénszéki bíró, tömeggondnokul dr. Zsibory József apatini, helyettesül dr. Bugarszky Koszta zombori ügyvédek nevezettek ki. Bejelentési határidő december 17.

— **A lelkiismeret.** Vig Pál bajsai lakos földmives buzát lopott, azonban a lelkiismeret nem hagyta nyugodni, meg félt is a büntetéstől, s így, hogy mindkettőtől megszabaduljon, e hó 15-én egy szálláson felakasztotta magát; mire tettét észrevették, már nem lehetett rajta segíteni.

— **Körözik Freund Áron** volt zentai lökerekedő Mózes nevű fiát, ki katonai kötelezettségének nem tett eleget, s ezért ország-szerzte való köröztetése elrendellett.

— **Szerencsétlenség.** Szombat délután egy óra tájban Urnauer József kulai földmivesnek József nevű 10 éves tanuló-fia iskolába menet a Ferencz-esatorna felső hidjánál az ott elhelyezett gyalog pallón a vízből egy kis halcskát akart kifogni, miközben kalapja a vízbe esett. A fiu gyorsan utána kapott, de egyensúlyt veszített s a csatornába bukott. A csatorna víze gyorsan elragadta és magával sodorta a fiucska, ki egy darabig még uszott az árral, míg eszméletét veszít és a víz alá merült. A szerencsétlen gyermek küzdemeit a habokkal nagy számú közönség nézte a partról és senkinek sem volt bátorsága utána ugrani, vagy más uton-módon a mentést megkísérteni. Holttétést is egy véletlenül arra jött teherszállító hajó emberei húzták ki a vízből és vitték vissza Kulára, a hol a kétségbeesett szülőknél átadták szerencsétlenül járt fiuk meredt tetemét.

— **Csalás hamispénzzel.** Az apatini csendőrség Pimpí Péter oltani vagyonbukott

egyént letartóztatta, mert a gazdagabb köznéptől nagy összeg pénzeket csalt ki azon ígérettel, hogy háromszor annyi hamisat hoz érte nekik a szabadkai bankból. Pimpí óriás összeg hamis pénz ígért s a tudatlan emberek lépre mentek a jó üzlet reményében. Pimpinek több társa is van, kiket most puhatolnak. Mint hírlík, már 20 ezer forint körül csaltak itt ki pénzt, de a kárvallottak nem mernek feljelentést tenni, mert hamis pénzzel való manipulációról van szó és félnek a büntetéstől.

## S Z I N H Á Z.

— **A proletárok.** Kedden, november 23-án Csiky Gergelynek ismert drámáját adták. Az egész idény alatt még nem fordult elő eset, hogy az előadásról oly kevés jót irhattunk, mint ez alkalommal. Vontatottan, unalmasan döcögött minden szerep. Érdeklődést senki sem tudott felkelteni. Néha öldöklő pillantást vetett egyik-másik szereplő a sugó felé, hogy adja fel a szöveget. Ilyen körülmények között semmi szórakoztatást, semmi élvezeteket sem találtunk a proletároknak, mely az új házassági törvény életbe léptetése után, ma-holnap érthetetlen lesz. Az egész darab arra van alapítva, hogy az egyházi hatóságok bíráskodásának idején akár melyik házaspár hat hétre elment Erdélybe és ott felbonthatta a házasságot. És ma az egységes jog behozatala óta nem megy és csak a jogtörténet tanulmányozói fogják tudni, hogy Csiky mire tendált ebben a drámában.

A szereplők közül főleg Rélait illeti dicséret, mert ő találon fejlette meg azt az alakot, melyet a szerző Mosolygó Menyhértben ábrázolni akart. Boros Ferike játéka sem volt minden igyekezet nélkül, de sem ő, sem a többiek nem mentettek meg a darabot attól, hogy unalmassá legyen.

**Váljunk el.** Szerdán Gergely József elhalálozása folytán, műsor változás állott be. A királyné dragonyosát akarták bemutatni, de tenorista nélkül ez nem volt lehetséges. Ezért vették elő a másik darabot és pedig ugyanolyan szereposztással és ugyanolyan sikerrel mint a mult héten.

## Törvénszék.

### A vádaskodó Rigó.

Egy kellemetlen úr állott kir. törvénszékünk büntetőtanácsa előtt: a közismeretű Rigó János, akinek szerény életrajza többek között azzal dicsekedik, hogy sikkasztás miatt 14 napra, zsarolásért pedig 2 hónapra volt elítélve.

Rigó János úr ugyanis Papp Károly panaszos nevében feljelentést adott be a ministeriumhoz, mely pártatlanul áll a maga nemében. Ennek a fejletésnek a legenyhébb kitétele a rabló, gazember, csalo, tolvaj stb.

A ministeriumhoz beadott ezen feljelentés folytán hivatalból indított meg az eljárás ellene, mert az általa emelt vádak részint a a fegyelmi bíróság, részint más ügyekkel kapcsolatosan már elbíráltak.

A sértettek, akiket Rigó úr nem éppen a leghízelgőbb kifejezésekkel illetett: Vojnics Félix, a megboldogult városi főjegyző, Mamusch Lázár polgármester, Pertič Mihály árszászki ülnök, Vojnits Máté tiszti főügyész, Skozza Zoltán, Wenczel Lajos, Mayländer Sámuel és Szalay Máttyás főkapitány voltak, akiknek mindegyikét Rigó ur a legválogatottab büncselekmények elkövetésével vádoita. Az egyikre

áolvasa hogy lopott, a másikra hogy csal, a harmadik sikasztott a Rigó úr feljelentése szerint.

Rigó ur el is vállalta ezen vádakért a felelősséget és szerény nézete szerint a bizonyítás terére kellett volna az ügyet terelni.

A kir. törvényték azonban nem volt egy nézeten vele és a nyilvános rágalmazás vét ségében vétkesnek mondotta ki Rigó Jánost és ezért **8 havi fogházra** ítélte.

## CSARNOK.

### Csupor Gergő asszonyai.

— Elbeszélés. —

Ita: Tábori Emil.

I.

— Hát a vendégek?  
 — Miféle vendégek?  
 — A lakodalmasok?  
 — Van is itt lakodalom!  
 — Krisztusom, mi történt?  
 — Hát a' történt, hogy az esketés nem történt meg!  
 — Szűz anyám! Méri' nem?  
 — Ugy esőt, hogy a' esketés nem történt meg, hanem az eskető pántó, meg a' gyertya, velem a gyertyákat, sőt a' eskető, odahívta Annát a zsidó asztalhoz és kezdte a vállalatást: «Hogy hívjak?» — Anna: «Szülei neve?» — kérde meg, Anna: «Lantos Ambrus meg néha János Veronika» — aszondja — «Itt van az eskető» — oszt letesz egy messagát a' asztalra.  
 — Hát oszt?  
 — Hát oszt Gergő asszonya véjér, oszt, hogy a' esketés nem történt meg, kérdi: «Szülei?» — «Anyám Csupor Judit, a' emlékezőm. Itt a' eskető is lakik e' eskető pántó, oszt ráolvassa Gergő asszonya gyerök, kit az eskető pántó, oszt: csak úgy — oszt: hogy Gergő asszonya vén hívódik.  
 — Tovább!  
 — Tovább nem hisz benne. Eg az, — Anna nem akart a' esketés lenni. Nem is eszt.  
 — Gyerek, eszt.  
 — Ha nem hisz, Imre láttára visszatér.  
 — Kérdőzse meg a' menyasszonya.  
 A kapuban oszt a' térő Ambrus gárdi Sa.  
 — Mit lábalak?  
 — Mit lábalak?  
 — Csak gratuláljak a' menyasszony nak — csipekedni a' esketésre igyekezett, de Ambrus dühében a' eskető a' küdeni a talpát, mitől a' esketés egyszeribe kiesett az utcára. Oszt a' eskető: — Jó mulatást az esketésnek!  
 Aztán a foga közt a' esketés: Majd kötök én még erre a' dologra a' esketés, de azt ki nem o'dik hamarosan!

II.

Szétoszlott a násznép ki erre, ki arra, mindenkinek volt hová mennie. Az egyik haza, a másik a szomszédhoz, csak a nagyszáju vén asszonyok nem gyözék bevárni míg fedél alá jutnak, hanem az utca sarkán gyülekeztek

\* Hitelbe kapott = Erdélyben a törvénytelen gyermekeket hírvák így.

Össze, oszt ott öblögették szájukat a szegény Csupor Gergő históriájával. Csak az arra tartó tisztelletes ur láttára röstelték el magukat külsé, oszt behúzódkodtak az öreg Pakli Gyurkáné vityillójába.

Azzal elnémult az utca. Lassan lassan rá nehezedett az est a falura s komor, szürke köpenybe burkolta a falut. Mindenki helyén volt már, csak egy, épen csak egy isten teremtese nem találta helyét. Mikoron a menyasszonya tartózkodott kimondani az esketés szót, mikoron a háta megelt a vőfélyek el kezdtek sugdosni, oszt Ambrus apó megfogta a két lányát és vezette kifelé a szobából, a vendégek meg fejszóváva utánok igazodtak, egyszeribe csak forogni kezdett vele minden. De hogy is érthette, hogy mi történik körülötte. Úgy érezte magát, mint a ki álmában röpül. A lábai csak elkezdtek vele szalanni; hová? merre? maga se tudta-látta. Nem tudott a szegény semmit se magáról. Csak azon vette észre magát, hogy a faluvégi kocsmában van, oszt a «Lébekotty» zsidó eléje tesz egy hosszúnyakút. Emberek is voltak a kocsmba, de azok az ő láttára egymásután haza ügyeltek. Csak a zsidó nagy komondora tartott feléje, megszagolta a csizmáját, oszt rábámészkodott két nagy szemével, mintha kérdezné: «bántottak az emberek?»

(Folytatása következik.)

### Szerkesztői üzenetek.

P. K. Szabadka. Bizony asszonykéz van a dologban! „Otthon” Zombor. Nem 54-es számú, hanem 44-es, a levélvés van a levélben.

1077./1897. szám

### Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. év LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság 25675/897. számú végzése által a szabadkai kereskedelmi és iparbank javára Vujkovic Lámics Boldizsár és neje Meznerics Anna szabadkai lakosok ellen 70 frt tőke, ennek 1897. évi szeptember hó 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 32 frt 90 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 355 frt 50 kr-ra becsült házbutorok, ágyneműek, fali képek, férfi ruhák és porcellán edényekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak.

Mely árverésnek a 26730/897 sz. kiküldött rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán, I-ső kör, 278. házszám alatt leendő eszközzésére **1897. évi december hó 2 ik napjának délután 2 órája** határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbbet ígérőnek becsáron alul is eladottni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-czikk 111. §-a értelmében, kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtás köveetését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott nál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1897. évi nov. hó 19-ik napján.

Bende Ignác  
 kir. bír. végrehajtó.

### Legnagyobb választék.

## KASSOWITZ FÜLÖPNÉL

### A LEGNAGYOBB BÉCSI FÉRFI ÉS FIU RUHAKTÁRBAN

(Fóter Kunetz-féle palota)

Uri és fiu téli felöltők, gyermek- 1 és 2 elejű frack-jaquet- és Ferenc József öltönyök; köpenyek gallérral; városi és utazó bundák, Mikadó kabátok mindennemű szörme és szövet bélséssel stb. a legfinomabb kiállításban és legolcsóbban kaphatók.

JÓTÉKONY EGYLETEKNEK KARÁCSONYI AJÁNDÉKUL MELEG FIU TÉLI KABÁTOK ÉS ÖLTÖNYÖK.

### Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Első Szabadkai Árucarnok

az aranyművesek sorában

## nagykiállítás

az ujonnan érkezett

## karácsonyi és újévi ajándékokból.